Célculo delimites
Quatro péaginas e 14 questbes

A maioriados limites foram resolvidos usando a Regra Prética de BriotxRuffini,

apresentada na Revista do Professor de Matemética’.

1. Iim(— 2x* +3x2 - x- 8)=? a  Resolvendo o limite

x®1
lim- 2x* +3x% - x- 8) =-21% +312-1- 8= -8
x®1
2P+ x+l o 2P+ x+1l 21%+1+1 4
2. lim——=? a resolvendo o limite lim = ==
x®1  2x+5 x®1 2x+5 21+5 7
2 2 o2 (o).
3. lim x2—><6=? a resolvendo o limite, vem: lim X 2X 6=( 2) ( 2) 6=9,queé
x®-2 x2. 4 x®-2 x2.4 (-2)2-4 0

xX'2 _)(;16 = g::;)g 3: E;( 3 , e substituindo-se

uma indeterminagdo. Fatorando a fungao: f(x) =

2_ - - -
afuncdo fatorada, temos: lim x2—>(6: lim 2= 3—£: S
X®-2 x2 .4 ®-2X-2 -2-2 4
2. - 2°- 4
4, Ilmx—4—? a lim -4 _ > — , que é umaindeterminagao.
x®2x% - 3x+2 ®2x2- 3x+2 22-32+2 O
2
Fatorando a funcéo f(x): ZX 4= (x 2)'(X+2): X*2 , calculando-se o limite:
X< -3x+2 (x— 2).(x—1) x-1
X*-4 . x+2_2+2 4 _
lim = lim = =—_=4
®2x2.3x+2 x®2x-1 2-1 1
3 3 -1°+1 0
5 lim X +1=? a lim X +1= ( ) =—, que é umaindeterminacdo . Fatorando a
x®-1 X+1 x®-1 X+1 -1+1 0
X +1_ (x+2)(x? - x+1)  x*- x+1 X% +1
funggo f(x)= = , calculando o limite lim =
Xx+1 x+1 1 ®-1 x+1
2 2
. XT-x+1 (-1)-(-1)+1
lim = ( ) ( ) = 3. Regrade BriotxRuffini:
x® -1 1 1
1 0 0 1
-1 . -1 1 -1
a 1 -1 1 0
Resto
2 2 2
6 IX|®rr; );3 - g=? a  resolvendo L|®rr; );3 - g= 23 - g= %,queéumaindeterminagé\o . Fatorando
2. X+2
afuncdo pelaregra de BriotxRuffini f(x) X 4— ( )2(X+2) V= — . Calculando
(x +2x+4) X2 +2x+4
_ -4 . X+2 2+2 4 1 o x2-4 1
olimite: lim> 5 IIm 5 =—=_ Logo lim=——=—
x®2x3.8 x02x? +2x+4 2°+22+4 12 3 ®@2x°-8 3

! Artigo apresentado narevista RPM 34, pagina 14, por Lenimar Nunes de Andrade, de Jodo Pessoa, PB.
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Regra de BriotxRuffini:

1 0 0 -8
2 . 2 4 8
a 1 2 4 0
Resto
7 Iimx2 & =2 a Iimx2 - = a’- o _0 que é uma indeterminaco. Fatorando a
- wax®og® waxi-g® a’-a® 0 '
) _x*-a’ (x- a)(x+a) X+a
funcio f(X)— 5 = . 2 Gl 3
x*-a  (x-a)[x*+ax+a’) x*+ax+a
. xP-a® . X + a a+a 2a 2
lim———=lim > —=— 5= —=— logo
®@ax’-g@> x®a x° 4+ ax + a a“+aat+a® 3a° 3a
. x*-a* 2
lim=———=—
x®a x° - a° 3a
. x?-4x+3 o (x-3)(x-1) x-1 3-1 2
8 lim———-=7? lim = = ==
®3 x2 . x- 6 3 (x- 3)(x+2) ®3x+2 3+2 5

Numerador : usando a regra de BriotxRuffini

1 -4 +3
3 . 3 -3
1 -1 0

Resto

Denominador : usando aregra de BriotxRuffini

1 -1 -6
3 . 3 6
1 -2 0

Resto

2

(- 3)

X' 447 +x-12x- 12

: R o (x+ 27X -
9. lim 3 5 Resolvendo o limite: lim 5 =
®-2 %% +7x% +4x- 4 x®-2 (x +2)% (2x - 1)
x?-3 (-2¢-3 X A+ xP-12x-12 1
lim = =- = Logo lim 2 5 =- =
®-22x-1 2(-2)-1 5 ®-2 23+ 7x% +4x- 4 5
Numerador : regra de BriotxRuffini
1 +4 +1 -12 -12
2 . 2 -4 +6 +6
1 2 -3 -6 0
1 2 -3 -6
-2 . -2 0 +6
1 0 -3 0
Denominador :
2 +7 +4 -4
2 . -4 6 +4
2 +3 -2 0
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2 +3 -2
2 . -4 +2
2 -1 0
. 3x*- 6x°+8x% - 10x+5 o (x-17(3x2+5) . (3x*+5) 31°+5
10. lim > =2 alim 5 =lim = =
®1 X3+ x%- 5x+3 @1 (x- 12 (x+3) @1 (x+3)  1+3
Numerador :
3 -6 +8 -10 +5
1 . 3 -3 +5 -5
3 -3 +5 -5 0
3 -3 +5 -5
1 . 3 0 +5
3 0 +5 0
Denominador :
1 1 -5 3
1 . 1 2 -3
1 2 -3 0
1 2 -3
1 . 1 3
1 3 0
: s ox*-1 -1 _ 0
11. lim 3 =lim—; = = =
@1 (3- x°)-16 x»®1-x°-13 -1-13 -14
1 X-7 . X+3+x-7 2x- 4 . 2(x-2)
12. lim +— =lim =lim =lim
®2X-2 X +X-6 X®2(x- 2).(x+3) X®2(x- 2).(x+3) X®2(x- 2).(x+3)
. 2
=lim =—
®2x+3 5
O minimo miiltiplo comum dos denominadores : mmc(x- 2, X* +X- 6) =(X- 2).(X+3)
13. lim X"2 x-1_1-1_0 que é uma indeterminacgo . Fatorando a funcéo
Coeix"o1 w@ix"-1 1"-1 0 '
-1 x-1
elaregrade BriotxRuffini:  f(X)= =
Pears (4 X"-1 (x- D™ X2 X" 4L+ x+ 1)
TXTT XTI x4 4 x+1
1 0 0 0 0
1 . 1 1 1 1
1 1 1 1 1
- ~ oox-1 .
Calculando-se o limite da expressio fatorada:  lim =lim I 5 3 =
@1 x" -1 x@L x4+ XM+ X"+ L+ x+]L
1 1 1 X
O = = — Logo lim—
Hahablasd44+1 n-1+41 n erxt-1

n- 1termos

=2



14.

im————
0 (x+a)"- a"

indeterminacd . & Temos a fungéo f(X =
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X X 0

(o+a) - a"

, fazendo uma mudanca de variével,

=? a

= —, queéuma
0

(x+a)" - a"

iX® 0 ) . t-a
temos: t= X + aj ,com X =1- a.Apb6samudancade variavel, tem f(t): P
i t'-a
o _ . . t-a
Resolvendo o limite dafuncdo: lim =lim =
x®0(x+a)n_ a" w@ath- g"
lim t-a =
©a(t- a)ft"t+at™2+a’t" + . +a"t+amt)
. 1
lim =
@at" +at"?+a%t"*+ .. +a"%t+a"!
1 _ 1 B 1
(a“'l +aa”?+a‘a" 4.+ a”'z.a)+ a™  (n-1)a"'+a" (n-1+1)a™’
1 -
— - Abaixo temos a regra prética de BriotxRuffini usada na fatoracdo da funcéo f(t): : an
na t = a
1 0 0 0 0 -a
a R a a2 a3 a‘n—l an
1 a & a d 0
. X 1
lim - = —
X®0(x+a) -a" na



